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The present article is dedicated to the cooperation of Moldova with one 
of the international organizations of great influence of the world, namely the 

United Nations. There are reviewed briefly the main activities of the United 

Nations in the democratization of Moldovan society, such as human rights, 
promoting democracy, economic, social and cultural development, complying 

international law. It is also considered the cooperation with the Moldovan 

authorities with the UN structures based in Moldova. The end of the article 

contains necessary conclusions and certain recommendations are formulated. 
 

Schimbările cardinale în sfera politică şi social-economică după cel de-al 

doilea război mondial, au fost cauzate în mare măsură, de accelerarea 
dezvoltării tehnico-ştiinţifice, care a dat naştere necesităţii obiective de a unifica 

eforturile tuturor statelor pentru soluţionarea problemelor globale. Datorită 

numărului în creştere a statelor, interconexiunii dintre problemele economice, 
politice şi tehnice, contactelor din ce în ce mai frecvente dintre entităţile 

politice, s-a modificat considerabil structura societăţii internaţionale. Toate 

acestea au condus, de asemenea, la schimbarea configuraţiei diplomaţiei aşa 

cum existase timp de secole, şi anume la apariţia diplomaţiei prin organizaţii 
internaţionale. În prezent, organizaţiile internaţionale constituie o importantă 

componentă a relaţiilor mondiale, fiind chemate să contribuie la dezvoltarea 

colaborării dintre state, la asigurarea păcii şi securităţii în lume. Instituţia 
organizaţiilor internaţionale a apărut în stadiul de maturizare a societăţilor, fiind 

o necesitate a vieţii internaţionale. Acest element, venit să întregească 

ansamblul mecanismelor prin care se realizează relaţiile dintre state, decurge 

din principiul de solidaritate şi cooperare între subiectele dreptului internaţional. 
Organizaţia Naţiunulor Unite este în prezent cea mai importantă 

organizaţie internaţională cu caracter universal (numără 193 de state). Fondată 

după cel de-al doilea război mondial OMU are misiunea de a asigura pacea şi 
securitatea mondială, respectarea drepturilor omului, cooperarea reciproc 

avantajoasă între state şi respectarea dreptului internaţional. 

În articolul 1 al Cartei ONU se menţionează că organizaţia a fost creată 
pentru “menţinerea păcii şi securităţii internaţionale şi, în acest scop, să ia 
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măsuri colective eficiente pentru prevenirea şi eradicarea ameninţărilor la 

adresa păcii şi să faciliteze prin mijloace paşnice, în conformitate cu principiile 

justiţiei şi dreptului internaţional, negocierile sau reglementarea paşnică a 

disputelor internaţionale sau a situaţiilor care ar putea duce la o încălcare a 
păcii”. 

Obiectivele ONU: 

I. Să menţină pacea şi securitatea internaţională şi în acest scop: să ia 
măsuri colective eficiente pentru a preveni şi a îndepărta ameninţările la adresa 

păcii şi pentru a suprima actele de agresiune şi încălcare a păcii; 

II. Să promoveze relaţii amicale între naţiuni pe baza respectării 
principiului drepturilor egale şi autodeterminării popoarelor şi să ia măsurile 

necesare întăririi păcii universale; 

III. Să  promoveze cooperarea internaţională în rezolvarea problemelor 

internaţionale cu caracter economic, social, cultural şi umanitar şi în încurajarea 
respectului pentru drepturile omului, indiferent de rasă, sex, limbă sau  religie; 

IV. Să fie un centru pentru armonizarea tuturor acţiunilor întreprinse de 

naţiuni în vederea atingerii acestor scopuri  comune [1, p.248]. 
Între diplomația multilaterală şi cea bilaterală există o serie de diferenţe. 

Prima diferenţă se referă la baza de cunoştinţe şi informaţii care sunt necesare 

pentru un anumit tip de diplomaţie. În diplomaţia tradiţională diplomatul care 
reprezintă ţara sa în capitala unui stat trebuie să cunoască detaliat interesele 

naţionale ale ambelor părţi. El trebuie să ştie în ce caz aceste interese coincid şi 

în ce caz acestea diferă. Ei trebuie să cunoască şi să înţeleagă sistemul politic şi 

cultura politică a ţării de reşedinţă, să fie familiarizat cu elita ţării. 
Pentru a activa cu succes în domeniul dilomaţiei multilaterale, trebuie 

ținut cont de părerea majorităţii participanţilor din alte ţări şi organizaţii 

internaţionale. Problemele discutate la şedinţele organizaţiilor internaţionale pot  
fi aceleaşi ca şi în diplomaţia bilaterală, dar abordarea acestora de către 

participanţi la forurile multilaterale are o tematică internaţională mai amplă. 

Astfel, diplomaţii în cadrul acestui sistem specific al relaţiilor internaţionale 

trebuie să fie capabili de a se adapta la un mediu politic şi cultural mai vast, să 
cunoască şi să ţină cont de interesele naţionale ale unui număr mare de ţări. 

O altă diferenţă a activităţii diplomatice în cadrul diplomaţiei 

multilaterale faţă de cea tradiţională constă în faptul că primul este însoţit de 
permanente contacte personale cu un număr mare de persoane. Prin urmare, 

capacitatea de a întreţine relaţii de colaborare cu colegii din alte ţări, indiferent 

de convingerile lor politice, de a-i convinge asupra justeţei argumentelor expuse 
privind interesele naţionale ale propriei ţări, sunt elemente deosebit de preţioase 

pentru a activa cu succes în cadrul forurilor internaţionale [2, p.128-129]. 

Deci, principalul rol al organizaţiilor internaţionale este acela de a asigura 

cadrul şi mijloacele cooperării între state, în domenii de interes comun. Aceste 
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organizaţii se bazează pe principiul egalităţii şi pe cel al cooperării voluntare. 

Ele sunt, astfel, o componentă majoră a vieţii internaţionale, fiind prezente în 

toate zonele globului şi acţionînd în domenii foarte variate. 

Organizaţia Naţiunilor Unite este actualmente cea mai autoritară, dar şi 
cea mai complexă organizaţie internaţională. În termeni generali, Organizaţia 

Naţiunilor Unite poate fi definită ca o organizaţie cu vocaţie universală, atît în 

ceea ce priveşte entităţile sale - state suverane - cît şi domeniile în care se 
implică, scopul său principal fiind menţinerea păcii şi securităţii internaţionale. 

ONU nu este o organizaţie supranaţională, nu are competenţele unui guvern 

mondial, ci reprezintă o organizaţie de state suverane, funcţionînd ca un centru 
în care să se armonizeze eforturile naţiunilor către atingerea unor scopuri şi 

obiective comune [3, p.5]. 

ONU a fost creată în 1945, după cel de-al doilea război mondial, cu 

scopul de a asigura pacea şi securitatea la nivel internaţional, dezvoltării 
relaţiilor interstatale, promovării progresului social şi a drepturilor omului. 

Această organizaţie cuprinde o serie de agenţii specializate şi programe, 

agenţiile fiind organizaţii separate, iar programele şi instituţiile fiind create de 
Adunarea Generală pentru a activa în anumite domenii. 

Este bine cunoscută activitatea notabilă a ONU în problemele vitale şi de 

menţinere a păcii, care ar putea fi exemplificată prin procesul decolonizării şi 
sprijinul acordat statelor în curs de dezvoltare prin intermediul programelor de 

asistenţă, cum a devenit ulterior şi Programul Naţiunilor Unite pentru 

Dezvoltare. Primul proces menţionat a transformat radical harta lumii, dînd 

naştere noilor state, care au reuşit să obţină şi să-şi proclame independenţa cu 
ajutorul ONU. În ceea ce priveşte al doilea aspect, adică asistenţa oferită statelor 

tinere, ea este mai considerabilă, deoarece nu este suficient a oferi doar 

independenţă unui stat care a fost legat totalmente de metropolă, ci este mult 
mai important de a-l ajuta să-şi păstreze şi consolideze această libertate. 

Republica Moldova, urmare a solicitării cuprinsă în actul de independenţă 

şi al dreptului său fundamental de a face parte din comunitatea internaţională, la 

scurt timp de la adoptarea Declaraţiei de Independenţă, a devenit, la 2 martie 
1992 membru ONU, beneficiind astfel de un cadru internaţional propice pentru 

consolidarea suveranităţii şi integrităţii sale, al afirmării şi întăririi statalităţii. 

Ca stat membru al ONU, Republica Moldova a ales să meargă alături de 
celelalte state pe calea armonizării eforturilor naţiunilor către atingerea 

scopurilor comune de asigurare a păcii şi securităţii şi de realizare a cooperării 

internaţionale în domeniile economic, social, cultural, umanitar şi respectării 
drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale pentru toţi cetăţenii. Ţara noastră, 

de asemenea, s-a angajat să susţină eforturile programelor de asistenţă, în 

abordarea şi soluţionarea problemelor stringente cu care se confruntă lumea, 

contribuind la afirmarea sa pe arena internaţională şi la consolidarea 
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independenţei şi suveranităţii proprii. Însă acest eveniment a coincis cu 

declanşarea conflictului armat de pe Nistru, astfel încît aderarea noastră la ONU 

în calitate de stat independent şi suveran a însemnat de fapt recunoaşterea 

integrităţii teritoriale a Republicii Moldova, în limitele hotarelor existente, şi 
luarea ei sub ocrotirea organismelor internaţionale. 

Aderarea Republicii Moldova la ONU, în 1992, a fost un eveniment 

epocal pentru istoria ţării noastre. Acest fapt poate fi plasat pe locul al doilea, 
după declararea independenţei Republicii Moldova, pe scara de importanţă a 

evenimentelor prin care a trecut statul nostru. Momentul de admitere a 

Republicii Moldova în cadrul ONU a declanşat procesul masiv de recunoaştere 
politică a statalităţii Republicii Moldova. Dacă până la momentul acceptării în 

cadrul ONU, Republica Moldova fusese recunoscută pe linie bilaterală de un 

număr restrâns de state, în scurt timp Moldova a stabilit relaţii diplomatice cu 

majoritatea statelor lumii. 
O altă consecinţă importantă a admiterii Republicii Moldova la ONU a 

însemnat obţinerea automată a statutului de membru în cadrul unei serii de 

agenţii specializate ale ONU. Acest fapt a permis ţării noastre să participe la 
dezbaterea internaţională a unor probleme de importanţă majoră pentru a obţine 

asistenţă economică  în vederea reformării economiei, dar şi a societăţii noastre. 

Fiind cel mai important forum de dezbatere a problemelor globale, 
precum şi având un mandat universal, ONU reprezintă fundamentul politicii 

externe a Republicii Moldova. Din această perspectivă, Republica Moldova 

acordă o importanţă deosebită rolului pe care ONU îl joacă în domenii precum 

menţinerea păcii şi securităţii internaţionale, promovarea democraţiei şi a 
drepturilor omului, dezvoltarea economică şi socială, respectarea principiului 

dreptului internaţional. 

În Programul de activitate al Guvernului Republicii Moldova, aprobat la 
20 ianuarie 2016, se indică despre necesitatea consolidării relaţiilor şi 

participarea consecventă în activitatea organizaţiilor internaţionale, în particular 

ONU, pentru promovarea intereselor şi priorităţilor naţionale, îmbunătăţirea 

imaginii şi sporirea credibilităţii Republicii Moldova în cadrul acestora şi pe 
arena internaţiuonală, precum şi asigurarea sprijinului necesar în realizarea 

obiectivelor strategice de modernizare şi integrare europeană a ţării [4]. Deci, 

Republica Moldova şi-a fixat ca obiectiv cooperarea cu organizaţiile 
internaţionale, în general, şi cu ONU, în special, deoarece aceasta este 

importantă pentru Republica Moldova, avînd implicaţii în majoritatea 

domeniilor strategice de interes naţional. Astfel, activitatea Republicii Moldova 
la cadrul ONU oferă posibilitatea de a dezvolta relaţiile multilaterale şi cele 

bilaterale, consolidîndu-şi locul şi rolul său în aceste prestigios for international. 

Un pol important în promovarea intereselor şi priorităţilor naţionale în 

cadrul ONU îl au misiunile ţării noastre acreditate pe lângă Organizaţie şi 
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oficiile sale la New York, Geneva, Viena, Paris şi Roma, unde îşi au sediul mai 

multe agenţii, fonduri şi programe care sunt specializate în derularea unor 

activităţi importante pentru realizarea obiectivelor fixate în documentele 

statutare ale ONU. De aceea, imediat după aderarea Republicii Moldova la 
famlilia ONU, circa 20 dintre acestea şi-au deschis reprezentanţele lor în ţara 

noastră, pentru a promova activităţi de susţinere a democraţiei, bunei guvernări, 

prosperităţii, drepturile omului şi edificării unui stat modern şi european. Printre 
acestea se numără Programul ONU pentru Dezvoltare (UNDP), Fondul ONU 

pentru Copii (UNICEF), Fondul ONU pentru Populaţie (UNFPA), Organizaţia 

Mondială a Sănătăţii (WHO), Organizaţia pentru Alimentaţie şi Agricultură 
(FAO), Banca Mondială (BM), Fondul Monetar Internaţional (FMI) etc. 

După aderare, Republica Moldova a devenit membru şi pariticipă activ la 

diferite organisme specializate ale organizaţiei, cum ar fi Comitetul special 

pentru Operaţiuni de Menţinere a Păcii (încetând cu anul 2000), în Consiliul 
Economic şi Sopcial participă la o serie de comisii (printre care Comisia pentru 

Dezvoltare Socială), Comitetul pentru Programe şi Coordonare, Comitetul de 

Administrare pentru mediul înconjurător etc. De asemenea, delegaţiile 
Republicii Moldova participă la numeroase conferinţe şi congrese organizate de 

către ONU, printre care: Conferinţa mondială pentru Mediul Înconjurător, 

Conferinţa mondială pentru Drepturile Omului, Conferinţa mondială pentru 
Populaţie şi Dezvoltare, Conferinţa mondială asupra condiţiei femeii, şi altele. 

Totodată, Republica Moldova a devenit parte la peste 280 de acorduri 

internaţionale şi convenţii ale ONU şi s-a asociat la peste 1.000 de discursuri, 

poziţii şi explicaţii de vot comune ale ONU, printre care: Pactul Internaţional cu 
privire la drepturile civile şi politice din 1966, Convenţia asupra drepturilor 

femeii din 1952, Convenţia asupra abolirii muncii forţate din 1957, Convenţia 

Internaţională privind eliminarea tuturor formelor de descriminare rasială din 
1965 etc. [1, p.253-255]. 

O activitate destul de amplă desfăşoară şi reprezentanţa permanentă a 

Republicii Moldova la Geneva, unde sunt dislocate un şir de oficii importante 

ale Naţiunilor Unite: Consiliul ONU pentru Drepturile Omului, Oficiul ONU 
pentru Dezarmare, Înaltul Comisariat al ONU pentru Refugiaţi, Organizaţia 

Internaţională pentru Migraţie, Organizaţia Internaţională a Muncii, Organizaţia 

Internaţională a Sănătăţii şi altele. De-a lungul anilor, Republica Moldova a 
sprijinit constant diverse iniţiative ale ONU în domeniul păcii, securităţii 

internaţionale şi dezarmării, promovând cu insistenţă asigurarea intereselor sale 

naţionale. Nu mai puţin importante sunt şi activităţile desfăşurate de ambasadele 
Republicii Moldova acreditate prin cumul la agenţiile ONU de la Viena 

(Agenţia Naţiunilor Unite pentru Combaterea Drogurilor şi Criminalităţii, 

Agenţia Internaţională pentru Energia Atomică, Comisia ONU pentru 

Interzicerea Totală a Testelor Nucleare etc.), Paris – Organizaţia Naţiunilor 
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Unite pentru Educaţie, Ştiinţă şi Cultură (UNESCO), şi Roma – Organizaţia 

pentru Alimentaţie şi Agricultură (FAO) şi Fondul Internaţional pentru 

Dezvoltarea Agriculturii (IFAD) [5]. 

Colaborarea Republicii Moldova cu ONU, în prezent este destul de 
amplă, pe parcursul anilor PNUD a finanţat în ţara noastră peste 70 de programe 

de dezvoltare în cele mai diverse domenii. Astfel, în 2012 Guvernul Republicii 

Moldova a semnat cu  Coordonatorul Rezident al ONU Planul de Acţiuni al 
Cadrului de Parteneriat Naţiunile Unite – Republica Moldova, întitulat ”Spre 

Unitate şi Acţiune”, în valoare de circa 218 milioane dolari pentru anii 2013-

2017, cifră care aproape egalează suma de 280 milioane de dolari  - valoarea 
proiectelor implementate de ONU în perioada anilor 1992-2012. Astfel, 61,9 

mil. dolari urmau să fie direcţionaţi spre reforma sectorului justiţiei şi a 

drepturilor omului, 123,2 mil. dolari - spre implementarea unor programe în 

domeniul reducerii sărăciei şi îmbunătăţirii accesului la educaţie incluzivă, 
servicii calitative de sănătate şi protecţie socială şi, respectiv, 32,2 mil. dolari - 

pentru proiecte ce ţin de mediul înconjurător, schimbările climatice şi 

gestionarea riscurilor dezastrelor. În acest context se va conlucra cu partenerii 
naţionali pentru a asigura populaţia cu o viaţă mai bună şi pentru a ajuta 

Republica Moldova să-şi atingă scopurile sale în procesul de modernizare a 

societăţii [6, p.2]. 
Republica Moldova, în plan internaţional, a desfăşurat şi anumite 

activităţi pentru realizarea angajamentelor asumate la admiterea sa în ONU. La 

acestea se referă participarea ţării noastre la operaţiuni de gestionare a crizelor, 

în baza temeiului juridic internaţional, care este carta ONU. Începând cu 2003, 
militarii Armatei Naţionale au participat nemijlocit la operaţiile de menţinere a 

păcii dirijate de către ONU: în Coasta de Fildeş - 43 de militari, în Liberia - 29, 

în Sudan - 13, în Sudanul de Sud - 19, în Republica Central Africană - 10, în 
Kosovo - 4, în Georgia - 2  (în total 119 militari moldoveni) [1, p.261]. 

În vederea pregătirii participării eficiente la acest gen de activităţi, au fost 

elaborate documentele doctrinare respective, în baza standartelor ONU, precum 

şi instruirea unor subunităţi speciale din cadrul Ministerului Apărării pentru 
participarea la operaţiuni internaţionale de pacificare (Batalionul 22 “Căşti 

Albastre”). În acest sens trebuie menţionată participarea Republicii Moldova la 

operaţiuni post-conflict din Irak în perioada 2003-2008 cu un efectiv total de 
107 militari, constituit din ofiţeri de stat major, infanterişti şi genişti. Tot la 

acest capitol poate fi trecută şi participarea Forţelor Armate ale Moldovei la 

misiunea ONU din Afganistan, sau mai recent, alăturarea, începînd cu 2014, a 
unui contingent de 41 de militari moldoveni din Batalionul 22 de menţinere a 

păcii la misiunea internaţională KFOR, în Kosovo. Astfel, Republica Moldova, 

prin participarea la operaţiunile internaţionale de pacificare, desfăşurate sub 

egida ONU, devine nu doar un consumator de securitate, dar şi un furnizor de 
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securitate, contribuind la menţinerea păcii şi stabilităţii în diferite regiuni ale 

lumii [7, p.4]. 

Una din cele mai complicate probleme pe care le-a moştenit Republica 

Moldova din perioada sovietică este conflictul transnistrean. Convenţia moldo-
rusă din 21 iulie 1992, deşi a pus capăt confruntărilor armate de pe Nistru, nu a 

condus la reglementarea definitivă a conflictului. Pe parcursul anilor, 

autorităţile de la Chişinău au depus eforturi susţinute în vederea evacuării 
trupelor şi a armamentului rusesc din raioanele de est ale ţării, dar şi pentru 

elaborarea unui statut juridic special pentru regiunea transnistreană, cu 

respectarea suveranităţii şi integrităţii teritoriale a Republicii Moldova. Însă 
autorităţile de la Moscova, sub diferite motive, se eschivează de la îndeplinirea 

obligaţiilor sale asumate la Summit-ul OSCE din 1999 de la Istanbul, care 

prevedea încheierea acestui proces către sfârşitul anului 2002. În situaţia creată, 

Republica Moldova a decis să apeleze la ONU, pentru ca acest for internaţional 
prestigios să sprijine ţara noastră în problemă dată, fapt ce va contribui 

substanţial la reglementarea definitivă a conflictului. 

Această iniţiativă a fost formulată în mod expres de prim-ministrul 
Republicii Moldova, P.Filip, în discursul rostit de la tribuna Adunării Generale 

a ONU, la 22 septembrie 2017. Adunarea Generală a ONU a votat, la 22 iunie 

2018, proiectul de rezoluţie propus de Republica Moldova privind retragerea 
trupelor ruse de pe teritoriul ţării noastre. Documentul înaintat de Republica 

Moldova a avut drept susținători Canada, Republica Cehă, Georgia, Estonia, 

Lituania, Letonia, Polonia, România, Marea Britanie şi Ucraina, a fost votat de 

64 de state, pe cînd “contra” s-au expus doar 15 state. Prezentînd proiectul 
rezoluţiei de la tribuna ONU, Ministrul Afacerilor Externe şi Integrării 

Europene, T.Ulianovschi, a menţionat că acesta nu trebuie calificat drept un gest 

neprietenesc faţă de altă ţară, deoarece prezenţa continuă a trupelor ruseşti şi a 
armamentului pe teritoriul Republicii Moldova fără acordul său nu este doar 

incompatibilă cu independenţa, suveranitatea, integritatea teritorială şi 

neutralitatea sa permanentă, ci şi cu dreptul internaţional şi cu prevederile Cartei 

ONU [8]. 
Prim-ministrul Republicii Moldova P.Filip, participând la lucrările 

acestui prestigios for internaţional, a menţionat că prin adoptarea acestei 

rezoluţii, Adunarea Generală a ONU a declarat, fără ocolişuri, 
incompatibilitatea cu normele de drept internaţional şi cu Carta ONU a 

condiţionalităţii politice care stă la baza refuzului continuu al Federaţiei Ruse de 

a-şi retrage forţele militare şi armamentul de pe teritoriul Republicii Moldova. 
Adunarea Generală a mai declarat, fără echivocuri, că neconformarea Federaţiei 

Ruse cu normele de drept internaţional şi cu Carta ONU a condus la violarea 

făţişă a suveranităţii şi integrităţii teritoriale a Republicii Moldova şi, în 

consecinţă, ea trebuie să-şi retragă necondiţionat, complet şi fără întârziere 
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armamentul şi forţele sale militare. Rezoluţia a reprezentat un prim şi important 

document de referinţă al ONU menit să consolideze sprijinul organizaţiei pentru 

suveranitatea şi integritatea teritorială a Republicii Moldova [9]. Astfel, 

Oganizaţia Naţiunilor Unite, prin adoptarea acestei rezoluţii, sprijină ţara 
noastră în consolidarea integrităţii sale teritoriale. 

După cum am constatat, Republica Moldova acordă o importanţă aparte 

colaborării cu ONU, deoarece această organizaţie cu caracter universal joacă un 
rol deosebit de important în menţinerea păcii şi securităţii internaţionale, 

promovarea democraţiei şi a drepturilor omului, dezvoltarea economică şi 

socială, respectarea principiilor dreptului internaţional etc. Totodată, pentru 
sporirea eficienţei în colaborarea Republicii Moldova cu ONU este nevoie nu 

doar de diplomaţi cu pregătire generală, ci şi de specialişti în domenii concrete, 

cum ar fi economişti, jurişti, experţi care să cunoască detaliat specificul 

activităţii agenţiilor specializate ale ONU. Totodată, avînd în vedere axarea 
diplomaţiei multilaterale, în principal pe negocieri, diplomaţii Republicii 

Moldova care activează în reprezentanţele permanente ale Republicii Moldova 

pe lîngă oficiile ONU, trebuie să posede arta negocierilor. 
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